

Фаниль ФАЙЗУЛЛИН,
академик АН РБ,
доктор философских наук

«Ватандаш» — «Соотечественник» — лидер формирования духовности в республике



Анализ содержания журналов, издаваемых в Башкортостане последние двадцать лет, приводит к выводу о том, что журнал «Ватандаш» — «Соотечественник» является одним из самых лучших изданий в плане формирования национального самосознания народов нашей республики, патриотического чувства, сохранения и преумножения национальных ценностей, предложения конструктивных идей, которые могут использоваться для процветания и устойчивого развития нашей родной республики. Эти вопросы являются чрезвычайно важными в процессе разработки стратегии преодоления современного кризиса, продолжающегося в стране, определения социально-экономической политики на обозримое будущее и главных приоритетов прогрессивных реформ Российского государства.

Как известно, сущность современного кризиса российской действительности в научной литературе и публикациях преимущественно связывают с экономическими факторами. На наш взгляд, в основе современного кризиса в России лежит прежде всего кризис системы ценностей, отсутствие единого идеала и идей, объединяющих наши народы для решения главной проблемы — повышения благосостояния всех слоев населения, и в том числе этнических общностей нашей страны.

Сегодня нет никаких сомнений в том, что радикальные изменения в социальной сфере, экономике, политике, в системе государственного управления нуждаются в ценностном, социально-духовном обосновании. История человечества свидетельствует о том, что состояние уровня духовности социума, система ценностей, формирующих основу мировоззрения населения, могут выступать и как фактор, ускоряющий процесс развития, и как труднопреодолимый барьер на этом же пути прогресса. Институциональные преобразования становятся действительно необратимы только тогда, когда они восприняты обществом и закреплены в системе ценностей, на которые общество ориентируется. В этом плане журналом «Ватандаш» — «Соотечественник» осуществляется огромная работа. Это проявляется прежде всего в публикациях, посвященных духовному возрождению нашего народа. Они достаточно хорошо отражены в художественных произведениях и публицистических статьях, публикуемых регулярно



в журнале. При этом следует особо отметить, что в этих работах отсутствует противопоставление различных этносов и их традиций, наоборот, в них обнаруживается поиск путей оптимального сочетания этнического и общечеловеческого, анализируются ценности Востока и Запада, но при этом во главу угла ставятся лучшие положительные элементы духовной жизни, сложившиеся в течение всей истории республикообразующей нации, которые могут играть конструктивную роль в развитии общества.

Сегодня основная часть средств массовой информации достаточно активно пропагандирует преимущества потребительского, индивидуалистического образа жизни. Индивидуалистическое поведение уже успело вызвать в обществе мировоззренческий и нравственный кризис. В общественное сознание внедряются сомнения и неверие по поводу прошлых успехов нашей страны. Вследствие этого растёт от-

чужденность общества от культурно-исторического прошлого, разрушается привлекательность фундаментальных нравственных идеалов. В этой ситуации журнал «Ватандаш» — «Соотечественник» отличается от многих других изданий поиском положительного в истории башкирского и других народов республики, без чего не может быть прогрессивного развития. Мне особенно нравятся статьи, посвященные раскрытию малоизвестных событий истории, анализу духовных ценностей, жизнедеятельности политических и духовных лидеров, вопросам социального и политического развития башкирского этноса, сегодняшним проблемам функционирования нашей республики, взаимоотношений с федеральными органами.

Необходимо подчеркнуть, что работы, посвященные даже самым острым сегодняшним экономическим, социальным и политическим вопросам, публикуемые в журнале, носят сдержанный, конструктивный характер и ценны как для глубокого изучения, так и для практического использования. Надеюсь, что журнал будет продолжать и дальше лучшие традиции, которые сложились за 20 лет, и своими оригинальными публикациями будет способствовать развитию социального и духовного богатства нашей республики.